

敦煌文化古迹的“守夜人”

——敦煌市消防救援大队改革发展纪实



敦煌市消防救援大队在鸣沙山月牙泉景区开展万人星空演唱会消防安全防范工作。



敦煌市消防救援大队“九色鹿”女子服务队在景区开展消防安全动态巡查。



敦煌市消防救援大队举行重温国家综合性消防救援队伍誓词仪式。



敦煌市消防救援大队“九色鹿”女子服务队在鸣沙山月牙泉景区开展消防安全宣传等活动。

敦煌的历史文化古迹是全人类共同珍视的文化瑰宝。守护这片土地上的文化遗产，就是守护文明的记忆，守护历史的根脉。肩负着这一神圣使命，敦煌市消防救援大队指战员数十年如一日，以使命为笔，以担当为墨，书写了一部守护与传承的动人故事。他们把人民满意作为最高褒奖，视烟火不侵文化圣殿为最高荣誉，以臻于卓越的执着、敢于牺牲的决心、勇于创新的干劲，为敦煌文物古建筑消防安全和敦煌经济社会安全发展作出了突出贡献，被誉为敦煌文化古迹的“守夜人”。

2018年改革转隶后，大队5次荣获省消防救援总队“先进大队”称号，2次获评“先进基层党组织”，2次荣获酒泉市消防救援支队“先进大队”称号，被省妇联表彰为“三八红旗集体”，连续4年获得敦煌市委、市政府颁发的“支持地方经济发展突出贡献奖”，累计获得各级各类表彰75项，36名个人立功受奖。

倾情守护千年文化瑰宝

以敦煌莫高窟为代表的敦煌历史文化古迹，既是中华文明的璀璨瑰宝，也是全人类共有的文化遗产。守护敦煌古迹消防安全，捍卫千年文化瑰宝，是消防救援队伍义不容辞的历史使命，更是敦煌消防人员的大事。大队以“万无一失、一失万无”为准则，联合敦煌研究院构建了人防、物防、技防相结合的立体化、智慧化消防安全体系，创造了敦煌研究院连续50年“零火灾”的卓越业绩。敦煌研究院因此被应急管理部表彰为“全国119消防安全先进集体”，大队长高龙龙在国家级论坛“守护历史瑰宝·科技赋能文物建筑消防安全——全国第二届建筑防火与材料安全学术交流会议”作经验介绍，莫高窟防火工作经验在相关媒体《守护文明地标——中国古建筑防火全纪实》节目中以专题片形式播出。

联网联动，360度巡防“无死角”。大队在借鉴国内外文物古建筑消防安全管理经验的基础上，指导敦煌研究院建立了“20+10+1”消防管理制度体系(即20项消防安全管理制度、10项安全操作规程、1项考核保障机制)，创建红、黄、蓝“四色”风险管控机制。邀请天津消防研究所、消防院校专家，与敦煌研究院以技防为基础共同研发“智慧消防联控平台”，同步接入敦煌、酒泉两级消防指挥中心，24小时监控温度湿度、电气电流、电缆温度、烟雾浓度等，通过图像火灾探测和大范围光谱扫描系统精准探测火灾，自动识别潜在火灾并联动报警，达到云端报警、研判、出警一体化联动，形成了“秒级识别、分钟处置”的防控格局。

联防联控，24小时巡查“不打烊”。大队在莫高窟和数字中心设立执勤点，派驻10名消防指战员，建立“1+1+4”文物古建筑安全联勤模式，与专职消防队联合组成5个联勤组，将保护区域分解为“洞窟—崖段—区域”三级网格，明确管辖区、责任人、巡查频次等要素，将消防责任精准落实到个人，推行“两检测、七严查、两不得”用電用火管控规定，在九层佛阁、藏经洞陈列区等重点部位24小时巡查巡防，实现早识别、早干预、早处置。驻守在这里的消防员，他们不仅是守护者，也是“活地图”。他们对敦煌莫高窟的一窟一室、一林一草都了然于胸，一旦出现任何情况，都能确保“最快一分钟”到达窟区相应部位。他们的身影，与洞窟灯影、飞天壁画融为一体，绘成了莫高窟最动人的安全底色。

联勤联训，365天共建“全天候”。大队每季度与敦煌研究院保卫处召开消防安全工作联席会议，研究解决联防联建联控中的重大问题，安排部署、总结分析前置执勤点和专职消防队联勤联训工作。执勤点消防指战员和莫高窟专职队员学习、同训练、同执勤，一对一对把手、面对面交流指导，战斗力得到持续提升。大队针对莫高窟和数字中心不同区域风险特点，制定“一窟一策”“一部位一措施”数字化灭火和应急处置预案，定期与敦煌研究院保卫处开展联合演练，并将文化遗产抢救与突发情况处置、游客紧急疏散救助纳入预案体系。大队每年邀请国家消防救援局、中国消防救援学院、上海和天津消防研究所古建筑防火专家前来指导，吸收借鉴国内外先进经验，帮助完善消防安全防控和应急处置动态管理体系。

敦煌地势沙漠戈壁腹地，紧邻罗布泊，是探险者打卡的旅游胜地，每年都要迎接众多中外游客，宾馆、饭店等场所人员十分集中，旅游高峰期更是人员密集。每一次响起的119警铃背后，有可能是探险驴友失踪失联，水库水渠抗洪抢险，城市火灾浓烟烈火……为不断提高救援的专业性、精准性，大队针对不同类型的灾害事故，率先在全省组建了第一支多元化的救援队伍——“五飞救援队”：飞天灭火攻坚队、飞天水域救援队、飞天地震救援队、飞天无人区搜救队、飞天应急保障分队。该支队伍被誉为拳头中的拳

头、尖刀中的尖刀。消防员，奔跑起来堪比专业运动员。李优优是1995年出生的河南小伙子，他千里当兵来到酒泉，扎根戈壁，以队为家，是敦煌特勤站一名优秀的消防员。入队13年来，他始终战斗在灭火救援一线，参与灭火救援2000余次，抢救人员300余人，疏散被困群众600余人。先后荣立三等功4次，获评全国训练标兵、甘肃省岗位能手、甘肃省技术标兵称号。2020年，他在全省“全能尖兵”比武对抗赛中勇夺挂钩梯项目第一名；2022年5月，入选世界消防救援锦标赛中国代表队集训名单；2023年10月，代表甘肃总队出征全国第二届“火焰蓝”实战化大比武，身兼三项比赛科目，其中单项科目成绩傲居全国第二，创下我省历届参赛最佳战绩。一起和他参加比赛的消防员说：“李优优，太厉害了，起跑速度堪比专业田径运动员。”

消防队，要在关键时刻打硬仗。2022年5月23日14时31分，一场突如其来的大风沙尘暴席卷而来，风沙遮蔽了天空，能见度不到5米，指挥中心的119电话铃声一声接着一声，在短短半小时内就接到了107个报警电话。沙尘暴引发的火灾到处肆虐，5个乡镇的8个村庄几乎同时发生火灾，75名指战员、20辆消防车全数出动，阿克塞、肃北、瓜州12辆消防车赶来增援。他们扑灭一场又一场火灾，救出了一个又一个群众。48个小时里，他们始终坚持战斗……在灾后慰问时，看到一个个满身烟尘、面容焦黑的消防员们，在场的人动情地说：“消防队，就是能在关键时刻打硬仗、打胜仗。有你们在，老百姓就放心了。”

“你们来了，我就有救了。”罗布泊和敦煌周边的沙漠、戈壁等无人区，经常发生地质队员迷路失踪，探险驴友联系不上的警情，有时候远在肃北县、阿克塞县的冰川驴友失踪也需要敦煌大队增援救助。为提升专业救援能力，大队携手航空旅行公司，分别组建了“飞天无人区搜救队”与“飞天水域冰雪救援队”。20名专业救援队员均获得了山地救援、绳索救援及航空救援的国际认证资质，配备了远程搜救无人机、山地救援消防车、卫星便携站、卫星电话、发电照明车等一系列专业救援装备，构建起空中、地面、水域三位一体立体化救援体系，展现出强大的战斗力。在过去的七年中，他们组织实施了12次针对罗布泊无人区的搜救行动，以及39次水域救援任务，成功救出51名被困人员。

险驴友联系不上的警情，有时候远在肃北县、阿克塞县的冰川驴友失踪也需要敦煌大队增援救助。为提升专业救援能力，大队携手航空旅行公司，分别组建了“飞天无人区搜救队”与“飞天水域冰雪救援队”。20名专业救援队员均获得了山地救援、绳索救援及航空救援的国际认证资质，配备了远程搜救无人机、山地救援消防车、卫星便携站、卫星电话、发电照明车等一系列专业救援装备，构建起空中、地面、水域三位一体立体化救援体系，展现出强大的战斗力。在过去的七年中，他们组织实施了12次针对罗布泊无人区的搜救行动，以及39次水域救援任务，成功救出51名被困人员。

关键时候能打硬仗、打胜仗

莫高窟323窟内，有一幅极具神话色彩的壁画——《佛图澄幽州救火图》。此画描绘了十六国时期，高僧佛图澄正与后赵国主石虎饮酒之际，忽闻部下来报，百里之外的幽州城突发大火。佛图澄听闻，随手将酒杯中的美酒泼向空中。刹那间，美酒化作甘霖，随风飘至幽州城上空，降下大雨，瞬间将火灾扑灭。这幅壁画蕴含着古人丰富的想象力，它生动展现了古人面对突如其来的大灾难时，幻想借助佛法、神力拯救百姓于危难之中的情景，同时也从侧面反映出现古人面对自然灾害时的无奈与无力。在当今科技高度发达的时代，面对各类灾害事故，国家已锻造出一支强大的消防救援铁军。在地震、抗洪抢险、森林火灾等危急时刻，他们跨越千山万水紧急驰援，已成为常态。昔日壁画中的奇幻想象，如今已真切地化为现实。大队携手敦煌研究院，深入挖掘壁画中的消防元素与火元素，邀请中央美术学院、中国消防博物馆专家调研指导，将其运用到消防形象IP设计、消防宣传、消防科普、消防文创、职业文化建设之中，形成了独特的敦煌消防文化，并创新性地提出了“消防美学”这一全新交叉课题，实现了敦煌文化艺术与消防安全防范的“双向奔赴”。

“了解敦煌文化的消防员，才是合格的守护者。”大队坚持专业守护与文化育人深度融合，与敦煌研究院文化弘扬部建立了常态化共建协作机制，专门设立“敦煌讲堂”，定期邀请敦煌学专家学者来队授课，介绍敦煌历史、敦煌壁画、石窟艺术。新入职的指战员必须完成“三个一”培训：参加一次莫高窟深度

研学、聆听一场敦煌文化专题讲座、开展一次文物古建筑消防知识考核，让敦煌文化成为消防指战员的“第一课”，从入职之初便树立起强烈的敦煌文化守护意识，激发对文化遗产消防安全隐患的深厚情感。消防员们读懂了257窟九色鹿舍己救人的情怀，领悟了61窟五台山图古代匠人的执着，感受了302窟古人灭火的超前智慧。在莫高窟执勤十多年的的老班长感慨道：“越是了解这些壁画背后的故事，就越知道陈列室经卷文物的珍贵，就越懂得我们肩上责任的分量。每一次巡查，每一次演练，都是对千年文化的致敬。”通过系统的文化培育和持续的能力共建，大队锻造出了一支“学文化、精业务、有情怀”的飞天故里消防救援队伍。

“樊锦诗老师作为敦煌莫高窟的守护者和传承者，她的执着和奉献精神令人感动。”在聆听了一堂樊锦诗老师扎根大漠、守护敦煌文化先进事迹的讲座后，一名新入职的消防员发自肺腑地说。在思想政治教育中，大队将“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的莫高精神融入政治课堂、主题党日等活动中，与战斗精神培育及经常性工作紧密结合。大队把壁画中关于精神激励、消防文化、古人智慧的壁画移植到营区，赋予消防特色的文化内涵，形成了独特的消防职业文化“景观”。在专家的指导下，大队正在挖掘敦煌文化艺术与消防职业文化的契合点，设计自己的形象IP，打造特色“消防美学”工作室，设计具有鲜明特点的敦煌消防文创产品……近期，敦煌市消防救援大队联合中央美术学院岳洁琼、卢征远设计团队，深度挖掘敦煌文化基因，创新消防科普形式，一个个贴有精美敦煌纹样贴纸的鸡蛋，成为流动的消防宣传载体，让消防安全知识“乘”着购物车走进千家万户。这一系列创造性的工作正在如火如荼地开展中。相信在不远的将来，“消防美学”将作为一个全新概念与文化符号，逐步形成独具特色的消防文化研究课题，为消防职业文化发展写下浓墨重彩的一笔。

传承创新共促发展

研学、聆听一场敦煌文化专题讲座、开展一次文物古建筑消防知识考核，让敦煌文化成为消防指战员的“第一课”，从入职之初便树立起强烈的敦煌文化守护意识，激发对文化遗产消防安全隐患的深厚情感。消防员们读懂了257窟九色鹿舍己救人的情怀，领悟了61窟五台山图古代匠人的执着，感受了302窟古人灭火的超前智慧。在莫高窟执勤十多年的的老班长感慨道：“越是了解这些壁画背后的故事，就越知道陈列室经卷文物的珍贵，就越懂得我们肩上责任的分量。每一次巡查，每一次演练，都是对千年文化的致敬。”通过系统的文化培育和持续的能力共建，大队锻造出了一支“学文化、精业务、有情怀”的飞天故里消防救援队伍。

“樊锦诗老师作为敦煌莫高窟的守护者和传承者，她的执着和奉献精神令人感动。”在聆听了一堂樊锦诗老师扎根大漠、守护敦煌文化先进事迹的讲座后，一名新入职的消防员发自肺腑地说。在思想政治教育中，大队将“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的莫高精神融入政治课堂、主题党日等活动中，与战斗精神培育及经常性工作紧密结合。大队把壁画中关于精神激励、消防文化、古人智慧的壁画移植到营区，赋予消防特色的文化内涵，形成了独特的消防职业文化“景观”。在专家的指导下，大队正在挖掘敦煌文化艺术与消防职业文化的契合点，设计自己的形象IP，打造特色“消防美学”工作室，设计具有鲜明特点的敦煌消防文创产品……近期，敦煌市消防救援大队联合中央美术学院岳洁琼、卢征远设计团队，深度挖掘敦煌文化基因，创新消防科普形式，一个个贴有精美敦煌纹样贴纸的鸡蛋，成为流动的消防宣传载体，让消防安全知识“乘”着购物车走进千家万户。这一系列创造性的工作正在如火如荼地开展中。相信在不远的将来，“消防美学”将作为一个全新概念与文化符号，逐步形成独具特色的消防文化研究课题，为消防职业文化发展写下浓墨重彩的一笔。

竭诚奉献永葆为民初心



鸣沙山月牙泉景区消防救援执勤点为游客提供帮助。

展“专家会诊”，提供前瞻性建议与专业化、定制化解决方案。通过不懈努力，最终确保了大型演艺场所按时投入使用和一场场精彩演出安全呈现，为敦煌文旅事业的发展贡献了消防力量。

温情关爱救助游客。鸣沙山“万人大合唱”作为敦煌近年来的热门文旅项目，暑期每日吸引数万游客前来打卡，人群密集，安全隐患不容忽视。根据敦煌市委、市政府的安排，大队每

天派出消防车辆和指战员现场执勤，并根据实际需要在月牙泉和鸣沙山设置了两处群众服务救助执勤点，由20人组成“九色鹿”女子消防服务队，提供伤病紧急救助、失物寻找、人员疏散引导、安全知识宣传教育等服务。仅今年，就帮助找回走失儿童21名、手机和钱包60余件，救助中暑等突发疾病游客7人。“九色鹿”女子消防服务队的队员们既懂外语，又了解敦煌文化，还熟悉消防安全知识，掌握一定的医疗救助和应急救援技能，她们的贴心服务受到了游客的好评，成为敦煌一道亮丽的风景线。

丝路明珠两千年，枕戈守护五十年。回望往昔，绵延的历史孕育了厚重的文化，文化的积淀滋养了队伍的成长。站在新的历史起点，敦煌市消防救援大队将始终怀揣时不我待、只争朝夕的紧迫感，知责于心、担责于身、履责于行，以服务求支持、以贡献促发展，埋头苦干、勇毅前行，为守护千年文化瑰宝、服务经济社会高质量发展积极贡献力量。

本文部图均由甘肃省消防救援总队提供